

是各村防汛器材及工资款，合计金额为7 856元。右上角有主管领导用铅笔批上的一行字：“因已领2 800元，故准报5 056元”。批示很明晰，无懈可击，遂翻过继续。铅笔?2 800元?拨着算珠的同时，舒文化心里一动，既然是铅笔签字，岂不很易擦掉吗?2 800元啦! 只要一入账，很少有人再来审视，轻易查不出来，而且与会计结账时主管领导一般都不会在现场。此时，轻轻一擦，家庭矛盾、一世的清誉就会毫发无损，而且还有一笔不菲的收益，白捡1 725元。再说，比起一些人公款消费、行贿受贿，这“小儿科”着哩。但是……但是如

果事情向着相反的方向发展呢? 结账时主管领导万一在现场怎么办? 会计记起了怎么办? 事后审计查出了又怎么办? 字迹的消逝容易说通，时间长久了自会磨蚀，但现金库呢? 你怎没盘盈? 是否瞒报了收入? 你是标兵、老会计，你拥有一世美名，原本还只是错了账，赔了钱，这一擦你就是利欲熏心，卑鄙龌龊，利用职务犯罪，而且以后还说不定有多少次。

绘图橡皮擦紧紧地捏在手指间，两眼直直地凝视着这张发票，舒文化的心情也像铅一般沉重。他仿佛看到了道德法庭上的原、被告双方在争辩

着、咆哮着、撕掳着，很难分出胜负。

头痛欲裂，他只得宽衣入睡，一时间整个乡政府一片宁静。

突然，舒文化从睡梦中恍然惊起，额头冒着冷汗。

他明白，再往前踏进一步，就堕入万劫不复之地了。他释然，悄悄填上短款。

这是他一生中最清醒的时刻。

(作者单位:湖南省桃源县

黄甲铺乡人民政府)

责任编辑 刘黎静

## 诚信是时代的馈赠



□ 代迎庆

诚信与我，有着难解的情结。

我出生于一个世代农民的家庭，父母是没有多少文化的本分人，从我懂事的那一天起，父母就常教育我要为人诚实，守信誉。诚实守信，是父母送给我的一份厚礼，也是我安身立命的最大资本，它已根植于我的灵魂深处，根深蒂固地影响着我，使我终身受益。

我学的是会计专业，毕业后被分到一家大型企业从事会计工作。从我参加工作的第一天起，就把“诚信”二字作为座右铭。我先后分别在出纳、会计等多个岗位上工作了20多年，工作中从未做过一笔假账，也从未出现过

一起差错。1996年，还凭着自己扎实的政策功底和丰富的实际经验，顺利通过了注册会计师考试，为供职于会计中介机构领到了“通行证”。我一路平安地走过来，靠的就是“诚信”二字。

随着改革开放和市场经济建设的不断深入，各种所有制形式的企业如雨后春笋般地发展起来，曾几何时，以前不被看重的企业会计人员一时成了香饽饽，我自然也做起了兼职会计。1994年，我受雇于当地一家私营企业，担任兼职会计。起始阶段，由于企业老板决策正确、管理到位，这家民营企业很快得到了较大发展，不到两年，生产规模就扩大了一倍，产销两旺，形势十

分看好。在这种形势下，老板本应诚信为本，依法经营，借势推动企业进一步发展。可他鬼迷心窍，偏偏在税收上动起了歪心思。一天，他来到财务室，要求我修改财务报表，将当月利润表作成亏损，以达到偷税的目的。对他的不合理要求，我坚决不答应，并对他晓之以理。面对我的态度，老板悻悻而去。第二天，老板就电话通知我，不用再上班了。半年后的一天，还是这位老板，又给我来了电话，约我见面。他首先诚恳地向我道了歉，并诚邀我重新加盟他的企业，还提出给我加薪。原来，我被解雇后，老板新聘了一名会计，按照他的要求做虚假报表，偷逃税款，后被税务机关查出，企业受到严厉处罚，损失惨重。经过这次教训，那位老板痛定思痛，决心守法经营，才决定再次聘用我。在受聘——解聘——再受聘这一过程中，更使我认识到人诚则事成的道理。诚信让我失去工作，但我绝不后悔；诚信又让我重回工作岗位，我欣慰而自豪。在我的从业经历中，类似情况时时考验着我，但我为人处事始终坚守着诚信的准则。诚信，是时代馈赠我的一份厚礼，使我终身受益，而我回报社会的也将永远是“诚信”二字。

(作者单位:湖北省襄樊市

住房资金管理中心)

责任编辑 刘黎静